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e zasada zachowania pedu; zderzenia; e ruch obrotowy cd.; e energia w ruchu obrotowym, momentu pedu - definicja,
prawo zachowania momentu pedu; e ruch harmoniczny, drgania
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Niezrobione zadania zestawu 7.

Na koncu preta o dlugoscei L i masie m, przymocowano kule o masie my, i promieniu R . Pret i §rodek kuli
leza na jednej prostej. Oblicz moment bezwladnosci uktadu wzgledem osi obrotu prostopadlej do preta i
przechodzacej przez $rodek kuli. (wsk.: stosuj tw. Steinera)

Drut o dtugoéci d = 100 cm i masie m = 0.4 kg w zgieto w ksztalcie kwadratu. Oblicz moment bezwladnosci
wzgledem osi pokrywajacej sie z jedna z krawedzi kwadratu. (odp. : 0.0156 kg-m?)

Dwie mate kulki o masach m i 3m osadzono na koncach cienkiego i lekkiego preta o dtugosci I, przy czym
dlugosé preta jest znacznie wieksza od Srednic kulek. Ile wynosi moment bezwtadnosci uktadu kulek wzgledem
osi prostopadlej do preta i przechodzacej przez $rodek masy uktadu? Zalozy¢, ze zar6wno masa jak i moment
bezwtadnosci preta sa pomijalnie mate. (odp.: 5/8mi?)

Rozwiazaé¢ zadanie 7 zestaw 3 (ruch dwéch mas polaczonych nicia) z uwzglednieniem ruchu krazka, ktérego

masa wynosi M = 1.5 kg, a promieir R = 4 cm. (odp.: q = M2=misina)

mi+ma+4 M
Obliczy¢ energie kinetyczna krazka o masie 2 kg toczacego sie bez poslizgu po poziomej powierzchni z pred-
koscia 2 m/s. (odp: E =6 1J)

Ruch postepowo-obrotowy bez poslizgu. Z réwni pochytej o kacie nachylenia « stacza sie bez poslizgu jednorodna
kula o promieniu R i masie m. Predko$é poczatkowa kuli jest réwna zero. Oblicz: a) przyspieszenie $rodka
masy kuli acpr, b) site tarcia T pomiedzy kula a réwnia, c) po jakim czasie kula przebedzie odleglosé L
? d) jaka predkos$é bedzie wtedy mial $rodek masy kuli? Oblicz predkosé z punktu d) wychodzac z zasady
zachowania energii. (jak bedg klopoty z tym zadaniem to omdwimy rozwigzanie na éwiczeniach)

7 wierzcholka rowni zaczynaja sie w pewnej chwili stacza¢ kula i walec o takich samych masach i promie-
niach. Ktére z nich stoczy sie wezesniej? (wsk.: postuz sie zasadg zachowania energii z vwzglednieniem ruchu
postepowego i obrotowego)

Na obracajacej sie bez tarcia, z czestoécia 1 min~!, platformie znajduje sie cztowiek. Ma on ramiona wy-
ciagniete w bok i w kazdej rece trzyma ciezarek. W tej pozycji calkowity moment bezwladnosci czlowieka
i platformy wynosi 6 kg - m?. Jezeli z chwila przyciagniecia ciezarkéw do siebie czlowiek zmniejsza ogélny
moment bezwladnoéci do 2 kg - m? to a) jaka bedzie predkoéé katowa platformy, b) o ile i kosztem czego
zwigkszy sie jej energia kinetyczna?

(Wskaz.: zachowany jest moment pedu ukladu; w = 67 1/min )

Prosze powtérzy¢ zad.10 zestaw 3 (ruch harmoniczny) wraz z objasnieniami z zest.4.

Do sprezyny zamocowanej na jednym koncu i powieszonej pionowo podczepiono odwaznik 10 kg, w wyniku
czego sprezyna rozciagnela sig o 15 cm. Nastepnie wprawiono odwaznik w ruch drgajacy (pionowo). Znajdz
okres drgan. (odp.: 0.8 s)

Masa m = 5 g wykonuje drgania harmoniczne:
us 1
=0.1sin=(t — =
x sing ( 3)

(wszystkie wielkosci wyrazone sa w ukladzie SI). Jaka jest amplituda drgan? Znalezé wartosci energii poten-
cjalnej i energii kinetycznej w 20-tej sekundzie ruchu. Znalezé catkowita energie dla tej chwili.

(wskaz.: E, = %k‘xQ, E, = %mvz, v= Z—f, E.=62-10"% )

Cialo o masie 0.1 kg wykonuje ruch harmoniczny o amplitudzie 1 m i okresie 0.2 s. Jaka jest maksymalna sita
dziatajaca na to ciato podczas ruchu. Jaki jest wspolczynnik sprezystosci sprezyny, jesli drgania odbywaja sig
pod wplywem dzialania sprezyny? (odp.: k = 0.04 kg/s*, Faz = 0.04 N)



